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сурси, порівнювані з розмірами облігаційних позик за 
дещо менших витрат по обслуговуванню боргу, сформу-
вати публічну кредитну історію, створити позитивний 
діловий імідж транспортної компанії на українському та 
міжнародному ринках капіталу. 

Таким чином, розширення сфери застосування су-
часних фінансових інструментів у системі інвестиційно-
го управління та підвищення привабливості транспорт-
них проектів для зовнішнього інвестора дозволить про-
водити активну інвестиційну політику, що забезпечить 
зростання ефективності та стійкість роботи компанії. 
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Перехід до ринкової економіки передбачив зміни 
в діяльності підприємств, в управлінні ними. 
Майже всі суб’єкти господарювання опинились 

«віч на віч» із мінливим навколишнім середовищем, 
різноманітні чинники якого погрожують нормальному 

стану їх господарювання, створюють проблему еконо-
мічної безпеки і навіть виживання.

Автомобільний транспорт є однією з найважливі-
ших сфер підприємницької діяльності, оскільки у проце-
сі господарювання кожна фірма потребує перевезення 
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матеріалів, сировини, готової продукції, при цьому вони 
використовують власний автотранспорт або користу-
ються послугами автотранспортних підприємств.

Критичний знос основних виробничих фондів при 
гострому дефіциті інвестиційних ресурсів суттєво об-
межує конкурентоспроможність українських автотран-
спортних підприємств, а відтак й національної економі-
ки в цілому, обмежує можливості інноваційного розвит-
ку і водночас активізує комплекс загроз економічній 
безпеці суб’єктам господарювання, якими є народно-
господарський комплекс, галузь, регіон, підприємство 
та ін. Тому в умовах інвестиційної кризи актуальність 
обґрунтування ролі, взаємозв’язку та ступеня взаємодії 
автотранспортної системи та держави в розрізі забез-
печення їх економічної безпеки і такої важливої її скла-
дової, як інвестиційна безпека, викликана практичними 
завданнями реформування української держави, вироб-
ленням нової сучасної політики забезпечення націо-
нальної безпеки, яка відповідала б життєво важливим 
інтересам громадян країни та підприємств.

Зазначені проблеми у розвитку вітчизняної еко-
номіки знайшли своє відображення у працях науков-
ців: О. І. Барановського, О. С. Власюка, В. О. Василенко,  
В. М. Гейця, В. П. Горбуліна, В. І. Мунтіяна, С. І. Пирож-
кова, Я. А. Жаліло, В. І. Кириленко [1, 2, 3]. і зарубіжних 
фахівців Паштова Л. Г., Олейников А. А. [3, 4].

Мета статті – обґрунтувати теоретичні основи 
впливу автотранспортної системи на забезпечення ін-
вестиційної безпеки держави.

Методологічною основою дослідження стали 
фун даментальні дослідження вітчизняних і зарубіжних 
економістів. Основними методами дослідження, вико-
ристаними в роботі, є: абстрактно-логічний (теоретичне 
узагальнення і формування висновків); метод порівнянь 
та системно-структурний аналіз.

Слід зазначити, що тільки реальні інвестиції, спря-
мовані на підтримання діючих потужностей і 
створення нових матеріальних об’єктів (чисті ін-

вестиції), тобто тільки інвестиції, що забезпечують при-
ріст реального капіталу, а відтак, і національного багат-
ства, можна брати до уваги при визначенні інвестиційної 
безпеки.

Низький інвестиційний потенціал економіки з точки 
зору можливостей формування інвестиційних ресурсів та 
їхнього ефективного використання, затягування з реаліза-
цією інвестиційних проектів на старті реформ і неритмічне 
інвестування протягом реформ, гра у фінансові інвестиції 
з метою перерозподілу власності без створення нових ак-
тивів, зневага до проблем створення цивілізованої інвес-
тиційної інфраструктури – усі ці фактори позначаються 
на рівні інвестиційної безпеки України. Слід зазначити, 
що водночас це позначається і на всіх взаємопов’язаних 
складових економічної безпеки: енергетичній, інновацій-
ній, експортно-імпортній, продовольчій, соціально-демо-
графічній, екологічній і техногенній безпеці.

Проблема забезпечення інвестиційної безпеки 
особливо актуальна для України, що має забезпечити 
розбудову ринкової економіки, подолати деформації в 
структурі економіки, здійснити оновлення продукції та 

виробничого апарату у промисловості, освоїти нові для 
себе види діяльності у сфері послуг.

Транспорт відіграє величезну роль в раціональ-
ному розміщенні продуктивних сил, освоєнні нових 
територій, вдосконаленні територіального поділу праці 
не тільки між районами Україні, а й світового господар-
ства. Успішний розвиток України, поряд з іншими умо-
вами, вимагає добре розвиненої та організованої тран-
спортної системи.

Комплексний розвиток регіонів неможливий без 
розвиненої системи транспорту. Транспортний 
фактор впливає на розміщення виробництва. Не 

беручи його до уваги, не можна досягти раціонального 
розміщення продуктивних сил. При розміщенні вироб-
ництва потрібно враховувати потребу в перевезеннях, 
масі вихідних матеріалів і готової продукції, їх тран-
спортабельність, забезпеченість транспортними шляха-
ми, їх пропускна здатність і т. д.

Роль транспорту помітно зростає в період ста-
новлення ринкової економіки, оскільки він забезпечує 
переміщення товарів і послуг з одних районів в інші,  
а також сприяє формуванню міжрайонного та загально-
державного ринку. Особливо це стосується України в 
період формування ринку та становлення на західний 
ринковий шлях.

У цій ситуації дослідження впливу автотранспорт-
ної системи на економічну та інвестиційну безпеку краї-
ни особливо актуально у зв'язку з майбутньою інтегра-
цією України в міжнародну економічну і транспортну 
системи, вступом до Світової організації торгівлі.

Завдання розвитку транспортної системи на су-
часному етапі розвитку України повинні бути безпосе-
редньо націлені на реалізацію соціально-економічних і 
геополітичних пріоритетів держави.

Розвиток єдиного економічного простору, при-
скорення руху товару, зниження питомих транспортних 
витрат в економіці можливі на основі створення в краї-
ні опорної транспортної мережі без розривів і «вузьких 
місць», ліквідації адміністративних бар'єрів у системі 
товароруху, ліквідації диспропорцій у розвитку тран-
спортної системи між окремими регіонами.

Забезпечення транспортної доступності на рівні, 
що гарантує соціальну стабільність, розвиток міжрегіо-
нальних зв'язків і національного ринку праці можливе 
на основі підвищення надійності та доступності послуг 
магістрального пасажирського та вантажного транспор-
ту. Усе це повинно стати основними пріоритетами дер-
жави на шляху створення та розвитку її інвестиційної 
інфраструктури.

Наростаюча автомобілізація країни вимагає сис-
темних заходів, спрямованих на обмеження її негатив-
них наслідків для суспільства, при максимально можли-
вій реалізації її переваг і вигод.

Інтеграція України у світову економіку і діверсіфі-
кація зовнішньої торгівлі вимагають адекватної перебу-
дови транспортної інфраструктури, реалізації інвести-
ційного потенціалу України як транзитної держави, під-
вищення конкурентоспроможності вітчизняних переві-
зників та розвитку експорту транспортних послуг.
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Зміна геополітичної ситуації і позиціонування 
України у світовому співтоваристві висувають нові ви-
моги до транспорту як до елементу системи національ-
ної та інвестиційної безпеки. Традиційне переважання 
важливості безпеки транспортного процесу доповню-
ється вимогою забезпечення антитерористичної безпе-
ки на транспорті.

Автомобільний транспорт України є найбільш ма-
совим видом транспорту. На його частку припа-
дає більше половини обсягу пасажирських пере-

везень і три чверті вантажних перевезень.
Основними причинами активного використання 

автотранспорту стали властиві йому гнучкість доставки 
і висока швидкість міжміських перевезень. Крім того, 
за допомогою автомобільного автотранспорту вантаж 
може доставлятися «від дверей до дверей» без додат-
кових витрат на перевантаження, а також з необхідним 
ступенем терміновості. Цей вид транспорту забезпечує 
регулярність поставки. До того ж, у порівнянні з інши-
ми видами транспортних засобів, пред'являються менш 
жорсткі умови до упаковки товару.

Велика мобільність, можливість оперативно реа-
гувати на зміни пасажиропотоків ставлять автотран-
спорт поза конкуренцією при організації місцевих пере-
везень пасажирів.

Проте собівартість перевезень на автомобільному 
транспорті дуже висока і в середньому перевищує анало-
гічні показники річкового та залізничного транспорту. Ви-
сокий рівень собівартості визначається невеликою ванта-
жопідйомністю і, отже, продуктивністю рухомого складу 
і, у цьому зв'язку,– значною питомою вагою заробітної 
плати в загальній сумі експлуатаційних витрат. Резервами 
зниження собівартості є в основному інтенсивні чинни-
ки – підвищення коефіцієнтів використання пробігу авто-
мобілів, вантажопідйомності, комерційної швидкості.

На відміну, наприклад, від залізних доріг авто-
транспорт відрізняють порівняно невеликі капітало-
вкладення в обладнання терміналів (вантажно-розван-
тажувальних потужностей) і використання автодоріг 
загального користування. Проте в автотранспорті ве-
личина змінних витрат (оплата праці водіїв, витрати на 
пальне, шини та ремонт) у розрахунку на один кілометр 
шляху велика. Постійні ж витрати (накладні витрати, 
амортизація автотранспортних засобів) навпаки неве-
ликі. Унаслідок цього автомобільний транспорт в основ-
ному використовується для перевезення невеликих по-
токів вантажів на короткі відстані.

Основна частина автомобільного парку країни екс-
плуатується в нетранспортних організаціях. При цьому 
мережа автомобільних доріг разом з парком комерцій-
них автомобілів використовується також автомобілями, 
що знаходяться в особистому користуванні громадян.

В останні роки загальна чисельність парків авто-
бусів і вантажних автомобілів змінювалася практично 
незначно. Поліпшення даного стану та підвищення ін-
вестиційного потенціалу автотранспортного підприєм-
ства, на нашу думку, необхідно віднести до основних 
пріоритетів розвитку держави. Тим часом інтенсивно 
зростає кількість легкових автомобілів у власності гро-

мадян. Автомобілізація країни стимулюється інвестиці-
ями населення і бізнесу, які щорічно вкладають тільки в 
нові автомобілі до 4 мільярдів доларів. По суті справи, 
кінцевими споживачами автомобілізації стають всі га-
лузі економіки, а також соціально-культурна сфера, па-
сажири і власники особистих автомобілів та інші види 
транспорту, які є суміжними ланками в системі товаро-
руху та є частиною інвестиційної структури держави.

Автомобільний транспорт – одна з найважли-
віших галузей народного господарства, розвивається 
як невід'ємна частина єдиної транспортної системи.  
У сучасних умовах подальший розвиток економіки не-
мислимий без добре налагодженого транспортного за-
безпечення, як частини інвестиційної структури. В умо-
вах, коли намітилася тенденція до пожвавлення і від-
новлення реального сектора економіки, автомобільний 
транспорт сприяє нормалізації становища в фінансовій 
і кредитній сфері. Від його чіткості і надійності багато 
в чому залежать трудовий ритм підприємств промисло-
вості, будівництва і сільського господарства. Він забез-
печує поряд з іншими видами транспорту раціональне 
виробництво та обіг продукції промисловості і сіль-
ського господарства, задовольняє потреби населення у 
перевезеннях, що в свою чергу впливає на інвестиційну 
безпеку держави.

В України з її величезною територією та нерозвине-
ним інвестиційним потенціалом саме транспорт 
об'єднує в єдиний комплекс буквально всі галузі 

економіки. Саме транспорт забезпечує не тільки нор-
мальну життєдіяльність держави, а й її національну та 
інвестиційну безпеку і цілісність. Усезростаючі масш-
таби су спільного виробництва, розширення сфер про-
мислового використання природних ресурсів, розвиток 
економічних і культурних зв'язків як усередині країни, 
так і з зарубіжними країнами, вимоги обороноздатності 
країни не можуть бути забезпечені без потужного роз-
витку всіх видів транспорту, широко розгалуженої ме-
режі шляхів сполучення, високої мобільності та манев-
реності транспорту.

Транспорт у нашій країні сприяє вирішенню таких 
важливих політичних завдань, як протилежність між 
містом і селом, розширення зв'язків народів нашої краї-
ни, зміцнення їхньої дружби, обмін досягненнями в усіх 
галузях національного господарства і галузях культури.

Транспорт має величезне значення для економіч-
ного і культурного співробітництва України з іншими 
країнами, зміцнення і розвитку економічної системи 
господарювання та її інвестиційної інфраструктури,  
у ви рішенні соціально-економічних проблем. Забезпече-
ність території добре розвиненою транспортною систе-
мою є одним з чинників сприяння виробництву, служить 
важливою перевагою для розміщення продуктивних сил 
і дає інтеграційний ефект в забезпеченні інвестиційної 
безпеки. Так само транспорт створює умови для форму-
вання потужного інвестиційного потенціалу держави.

Важливість і актуальність розвитку автомобіль-
ного транспорту з метою забезпечення національної 
та економічної безпеки України обумовлюється її особ-
ливим геостратегічним положенням. Опосередковано 
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автомобільний транспорт впливає і на інші складові 
безпеки – зовнішньоекономічну, внутрішньополітичну, 
екологічну, антитерористичну, інформаційну, науково-
технічну та інші.

Основними показниками, які можна використову-
вати при кількісній оцінці впливу транспорту на інвес-
тиційну безпеку країни, є:

 транспортна забезпеченість перевезень про-
дукції стратегічно важливих галузей матеріаль-
ного виробництва (вимірюється ставленням 
наведених тонно-кілометрів, що виконуються 
транспортом, до необхідного їх рівню по кож-
ній номенклатурній позиції);

 знос і старіння основних виробничих фондів 
транспорту (вимірюється ступенем зносу);

 рівень інвестицій у розвиток транспорту (у від-
сотках від загального обсягу на розвиток еко-
номіки країни);

 рівень імпорту технічних засобів транспорту і 
запасних частин до них (вимірюється у відсо-
тках від загальної кількості технічних засобів, 
що поставляються транспорту);

 рівень виділених коштів на розвиток НДДКР 
з проблем транспорту (у відсотках від доходів 
галузі: мінімальне значення цього показника 
повинно становити 2,0 – 2,5%).

Забезпечення платоспроможного попиту на пере-
везення та рентабельне функціонування в умовах фінан-
сової кризи та активних інфляційних процесів вимага-
ють величезних зусиль. В іншому випадку обсяги і темп 
надходжень до державного бюджету з боку транспорту 
можуть виявитися критичними, що також може стати 
загрозою інвестиційної безпеки.

Існуючі проблеми підтверджують важливість оцінки 
діяльності та напрямків розвитку автотранспортної систе-
ми з позицій урахування вимог інвестиційної безпеки.

ВИСНОВКИ
Автомобільний транспорт бере активну участь 

у формуванні державного та регіональних бюджетів,  
у створенні суспільного продукту і національного дохо-
ду країни. Вплив автомобільного транспорту на інвес-
тиційну безпеку країни позначається також у соціальній 
сфері через забезпечення необхідного рівня соціального 
захисту працівників транспорту, підтримку тарифів на 
пасажирські перевезення на рівні, що забезпечує нор-
мальну рухливість населення, високий рівень безпеки 
та комфортності перевезень. 

Усе це свідчить про важливу роль, взаємозв’язок та 
велику ступінь взаємодії автотранспортної системи та дер-
жави в розрізі забезпечення їх інвестиційної безпеки.        
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